
TEATRUL DE STAT DÏN TG. MUREŞ 

# „DACĂ VEI FI ÎNTREBAT" de Dorel Dorian 

Data premierei : 6 noiembrie 1962. Regia artisticâ : Mihai Raicu. Decoruri şi costume : Erwin Kuttler. 
Distribuţia : Eugen Mercus şi Mihai Gingulescu (Barbu Dragomir) ; Minodora Condur si Elisabeta Daicu 
(Ccrnica Rares) ; Valentino Dain ?i AI. Arşinei (Marin Stràu() ; Mihai Cingulcscu si Valeriu Popescu 
(Traian Armaju) ; Nae Floca-Acileni (Veniamin Roznovanu) : Livia Duma-Baba (Tilde) ; Barbu Baranga 
(Mihai) ; Anca Rosu (Elena Herescu) ; Valcncina lancu (Bâtrina) ; Al. Anghclccu si Vasile Vasiliu (Enăchescu 
Valeriu) j Valeriu Popescu si Mihai Dobrc (Panait Vancea) ; Constantin Tiplan (Maiorul Walter) j Illyei 
Kinga (Janika) ; Vasile Vasiliu si Miron Şuvăgău (Mo; Toader) ; Elisabeta Daicu şi Minodora Condur 
(Fira) ; Mihai Dobre si Ion Chiţoiu (Ştefan). 

Cultura şi aspiraţia către cultură 
ale unui popor se măsoară, între alte-
le, şi prin numărul instituţiilor ce le 
propagă — universităţi, muzee, or
chestre, teatre etc. Teatrele, mai ales, 
sînt celé mai populare instituţii de 
cultură, în eel mai mare grad direct 
legate de aceasta. La noi în ţară, nu-
mărul lor a ajuns — eu înfiinţarea 
celui din oraşul de pe Mures — la 
vreo patruzeci. 

Aşadar, la Tg. Mureş fiinţează de 
foarte curînd un teatru romînesc eu un 
colectiv alcătuit în mare majoritate din 
tineri avînd o concepţie despre artă te-
meinic fundamentată în institutul pe 
care 1-au urmat şi, deopotrivă, bazată 
pe o conştiinţă înaintată, de cetăţeni ai 
unei ţări eu o orînduire noua, socialiste. 

Exista déjà, şi lucrul acesta 1-am 
constatât la fata locului, o mare sete 
de colaborare eu teatrul mai vechi de 
aici, maghiar, o mare dorinţâ de cu-
noaştere şi întrajutorare în desluşirea 
câilor càtre progresul artei noastre 
scenice. Aşa se explică de ce seara 
premierei eu piesa lui Dorel Dorian 
Dacă vex fi întrebat (spectacolul inau
gural al noului teatru) a căpătat, de 
fapt, semnificatia unui eveniment cul
tural, sensul unei întregiri a cîmpului 
de manifestâri artistice de aici. 

Emotia începutului, cum era şi fi-
resc, a fost puternică şi contagioasă. 
Cu toţii, actori şi spectatori, am fost 
legati de aceasta. De altfel, şi piesa 
lui Dorian — un procès de conştiinţă 
căutînd reconstituirea adevârului spre 
cucerirea unei trepte superioare în 

conştiinta fiecărui om nou — părea 
parcă anume aleasă spre a-i jalona 
drumul acestui nou teatru. Aşa, de 
altfel, a şi fost tratată piesa de 
către regizorul Mihai Raicu, care a 
căutat să imprime climatul solicitât 
de o astfel de piesă de dezbatere. 
lncă de la început, sala a fost cu-
prinsă şi captivată de temerara in-
cursiune într-un trecut nu prea în-
depărtat, dar la răscruce de vremi, 
fâcută de personajul central al piesei 
lui Dorian, judecâtorul Barbu Drago
mir. In structurarea acestui personaj, 
autorul a pus datele etice şi cre-
dinţa în viată spécifiée unui luptă-
tor pentru nou, pentru o orîn
duire superioară. Déterminante însă 
pentru înţelegerea personajului sînt, 
în primul rind, trăsătura de dîrze-
nie devotată şi o modestie de om care 
tinteşte départe. Actorul Eugen Mer-
cus, căruia i-a revenit sarcina de a-i 
da viată scenică (fireşte, emotionat şi 
el ca noi toţi), a fost un judecător 
foarte puţin sever ca înfăţişare, dar 
foarte conseevent în urmărirea scopu-
lui ce şi-a propus, pentru că nu ju-
deca un caz oarecare, ci urmărea res-
tabilirea unui adevăr, menit să devina 
un moment de istorie, un moment din 
lupta pentru progrès social. Interpre
t s a stiut, şi mai aies a dorit, să im
prime personajului nota de omenie şi 
de dîrzenie, inteligenţă şi luciditate, 
trăsături spécifiée eroului astfel con-
ceput de Dorel Dorian. Cernica Rares, 
o tînără care-şi face ucenicia în casa 
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Barbu Baranga (Mihai), Anca Rosa (Eleaa Herescu) fi Coaataatia Tiplaa 
(Maiorul Walter) 

dreptăţii, ca simplă grefieră, îl flan-
chează eu tinereţea, sinceritatea şi far-
mecul purităţii ei. Interpréta rolului, 
Minodora Condur, a izbutit să de* 
pregnanţă acestor trăsături ale perso-
najului şi, lucrul cel mai important, s-o 
facă pe Cernica Rares să trăiască au-
tentic pe scenă. Tot aşa s-a priceput 
să-1 întruchipeze, simplu şi eu autenti-
citate, pe muneitorul Marin Străuţ, in
terprétai său, Valentino Dain ; în ace-
laşi chip si a<*torul Valeriu Popescu 
pe muncitorul Panait Vancea, victimă 
a unei î'n'Mtîr' cn'minale a burgheziei, 
şi al cărui sacrificiu, devenit caz, 
declanşează dezbaterea şi, de fapt, ac-
ţiunea PÏPPP?. 

Lumea celor condamnaţi de istorie, 
grupul Roznovanilor şi al celor din 

jurul lor, a cunoscut în spectacol o re-
dare diferenţiată, în funcţie de datele 
fiecărui personaj, deloc privite printr-o 
viziune schematica sau prin simplă 
şarjă caricaturală. S-a urmărit, dim-
potrivă, şi în acest caz, înfăţişarea au-
tentică a acestei lumi. Nae Floca-Aci-
leni, un actor tînăr şi el, dar de pe 
acum eu un bogat bagaj de experienţă 
actoricească, s-a preocupat să redea, şi 
a reuşit, caracterul înrăit şi vetust al 
bătrînului Veniamin Roznovanu, capul 
familiei de exploatatori, un fel de pa-
triarh al ramurii de industriaşi deve-
niţi firmă eu renume. La rîndul său, 
tînărul Barbu Baranga şi-a propus şi a 
izbutit să-şi privească personajul — 
Mihai Roznovanu — ca pe un vlăstar 
care îşi întrece părintele în rele şi în 
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înverşunarea de a-i supune pe alţii. 
Realizarea actorului ne-a apărut ar-
monioasă şi concepută modem, simplu 
şi reţinut, dar foarte sugestiv. Anca 
Roşu a căutat, atît cît i-a îngăduit par-
titura, să dea glas dramatismului unui 
personaj, dramatism ce nu exprima de 
fapt decît epopeea unei femei bătute 
de vînturi, ca o frunză pe ape, şi care 
cunoaşte o tîrzie lumină în infantilaei 
conştiinţă. Conducîndu-şi consecvent 
personajul pe o linie de sinceritate, 
Anca Roşu 1-a salvat de artificialitate. 
Al. Anghelescu, de astă data, aici, unul 
dintre actorii cei mai vîrstnici ai tea-
trului, ne^a oferit un credibil portret 
de fost magistrat, eu morgă şi relaţii. 
Constantin Tiplan n-a putut face mai 
mult decît o caricatura din chipul 
maiorului german Walter. Livia Du-
ma-Baba, în personajul unidimensional 
al unei Roznovane „autentice", o făp-
tură goală, nimic altceva decît ifose şi 
„etichetă", a fost o apariţie care acuză 
personajul în linii dure. Vasile Vasi-

Sondarea în zona întunecată a tre-
cutului, pentru a scoate la iveală re-
acţiile etice şi a descifra mobilul va-
riatelor atitudini ale unor inte-
lectuali mic-burghezi într-un moment 
de răscruce al istoriei, a adus nu o 
data în scenă dramele unor persona-
je care se frămîntau, căutînd răspun-
suri, soluţii sau justificări pentru li-
niştirea propriilor lor conştiinţe. O 
singură viaţă, pîesa de debut a scena-
ristului şi muzicologului Ionel Hristea, 
se înscrie, aşadar, în ciclul unei te-
matici care a obsédât multe conştiin-
ţe scriitoriceşti, fiind şi ea o varia-
ţiune pe această temă. Fără a sur-
prinde prin originalitatea subiectului 
şi ineditul tratării dramatice, O sin-
gură viaţă se impune, fiindcă afir-
mă un real talent scriitoricesc. Soli-
ditatea construcţiei, nivelul intelert^al 
ridicat al dezbaterii de idei, fineţea 
analizei psihologice slujesc procesului 
intentât de scriitor „pavajului de laşi-

liu a dorit şi a obţinut pitorescul şi 
bonomia unui vechi edec de arhivă de 
tribunal, Moş Toader, eu omenia lui 
de om simplu, dar şi eu un farmec 
irezistibil. 

Intregii desfăşurări, pictorul-sceno-
graf Erwin Kuttler i-a asigurat un 
cadru care să favorizeze crearea at-
mosferei şi rapida schimbare a am-
bianţei, aşa cum le cerea piesa. El 
a realizat, aşadar, un decor strict 
functional, împiedicat poate, uneori, 
a fi pus în deplină valoare de o ten-
taţie spre jocul în semiîntuneric. 

Primul spectacol al noului teatru a 
fost, aşadar, un spectacol-jalon, asa 
cum prima salvă a tunarilor este me-
nită să regleze tirul. El ne anunţă 
perspectivele şi ţelurile urmări te de 
un mănunchi de artişti, care, în pri
ma lor încercare, ne-au emoţionat 
prin sinceritatea şi dorinţa lor de a 
face mereu mai bine teatru. 

Mircea Alexandrescu 

TEATRUL „LUCIA STURDZA BULANDRA" 

tăţi şi compromisuri, de autoamăgiri 
şi toleranţă tacită", pe care stăteau 
unii intelectuali mic-burghezi în anii 
crunţi ai dezlănţuirii fascismului în 
tara noastră. Acest procès al elucidării, 
al trezirii conştiintei şi, implicit, a ra-
ţiunii şi demnitătii umane, într-o e-
pocă de obscurantism şi barbarie, a 
fost dureros şi grav. Eroii piesei tră-
iesc acest procès în decursul cîtorva 
ceasuri — în noaptea rebeliunii legio-
nare din ianuarie 1941. Pătrunderea 
în mijlocul lor a unui om din altă 
lume socială şi morală şi apoi moar-
tea acestui om — fetita unor luptă-
tori antifascişti, urmări tă ca toţi acei 
ce simbolizau ideea luptei pentru li-
bertate — prilejuiesc scriitorului ana-
liza lucidă a cîtorva itinerarii morale. 

După moartea victimei, aparent din 
motive patologice, în realitate din pri-
cina şovăielii lor, unii rămîn descum-
păniti şi împovărati de propria lor 
vină, alţii revoltati sau numai zguduiţi; 

O „O SINGURĂ VIAŢĂ" de lonel Hristea 

Data premierei : 4 decembrie 1962. Regia : Lucian Pintilie. Decoruri : Paul Bortnovschi. Costume : George 
Ştefănescu. Distribuţia : Nastasia Şova (Mariana) ; Aurora Şotropa (Niculina) ; Mircea Albulescu (Horaţiu) ; 
Nelly Sterian (Alexandra) ; Octavian Cotescu (luiian) ; George Mârutză şi Dinu Dumitrescu (Stefan) ; Adrian 
Georgescu si Lucian Pintilie (Matcias) ; Lucia Mara (loana). 
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